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次の問題１～問題 25 に答えなさい。 

 

 

問題１ イギリスの議院内閣制に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① イギリスの議会は、非民選の下院と民選の上院から構成されている。 

② 行政府を統括する内閣は上院の信任によって組織されている。 

③ 内閣は議会に対して連帯して責任を負うが、議会は不信任を決議できない。 

④ 野党は、「影の内閣」を組織して次期政権担当の準備をしている。 

⑤ 2009 年に違憲審査権を有する最高裁判所が議会から独立して設置された。 

 

 

 

問題２ 自由権に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 国と宗教の結びつきを否定する政教分離の原則をめぐる愛媛玉串訴訟で、最高裁

判所は合憲と判断した。 

② 憲法は、表現の自由を制限する方法として、検閲を行うことは、一部の例外を除

いて禁止されるものとしている。 

③ 学問の自由の保障は、学問研究の中枢機関である大学の自主性を最大限に認める

べきことを要請している。 

④ 営業の自由については、憲法に明文の規定がないため、当然に保障されるもので

はない。 

⑤ 人身の自由は、すべての自由の基礎というべきものであるから、犯罪による処罰

として身体を拘束することも認められない。 
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問題３ 次のＡ～Ｅの中で内閣の権限の組合せとして、妥当なものはどれか。 

 

Ａ 条約承認権 

Ｂ 予算の作成 

Ｃ 恩赦の決定 

Ｄ 憲法改正の発議権 

Ｅ 弾劾裁判所設置権 

 

① Ａ、Ｂ 

② Ｂ、Ｃ 

③ Ｃ、Ｅ 

④ Ａ、Ｂ、Ｃ 

⑤ Ｃ、Ｄ、Ｅ 

 

 

 

問題４ 金融に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 企業や政府の発行する証券を家計などが購入する方法は直接金融とよばれている。 

② 景気が過熱気味の場合、日本銀行は有価証券を買って金融市場の資金量を増やそ

うとする。 

③ 日本銀行が市中金融機関に資金を貸し出す際の利子率を公定歩合といい、現在で

も政策金利としての意味をもっている。 

④ 金融政策と財政政策を適切に組み合わせて経済の動向を調整することはフィスカ

ル・ポリシーとよばれる。 

⑤ バブル経済時の 1980 年代後半からは、金融の国際競争力を強化するための日本版

金融ビッグバンが実施された。 

 

  



- 3 - 

 

問題５ 財政に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 財政の機能は、資源配分の調整と所得の再分配の 2つである。 

② 直接税は納税者が直接負担する租税であり、所得税、酒税などがその例である。 

③ 戦後の日本では、シャウプ勧告に基づき、直接税を中心とする税体系が確立した。 

④ 赤字国債は財政法によって規定され、主に公共事業費などの財源にあてられる。 

⑤ 消費税は、所得に占める消費支出の割合が高い高額所得者ほど負担割合が大きく

なるという問題点がある。 

 

 

問題６ 労働問題に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 労働組合法は、労働組合の使用者に対する不当労働行為を禁止している。 

② 労働関係調整法は、労使間の紛争が自主的に解決できない場合に、公正取引委員

会が調整を図ることを定めている。 

③ 男女雇用機会均等法では、妊娠や出産などを理由とする不利益取扱いを禁止して

いるが、男性に対する差別については規定がない。 

④ 高度経済成長を支えた日本的雇用慣行とは、終身雇用制、成果主義賃金、産業別

労働組合のことをいう。 

⑤ 2003 年に労働者派遣法が改正され、製造業への派遣も可能となった。 

 

 

問題７ 近年の国外の出来事として、妥当なものはどれか。 

 

① 2018 年 11 月、アメリカで中間選挙が実施され、野党・民主党が上下両院で過半数

の議席を獲得した。 

② 2018 年 11 月、パプアニューギニアで開催されたアジア太平洋経済協力会議（ＡＰ

ＥＣ）首脳会議では、第１回首脳会議以来初めて、首脳宣言が採択されなかった。 

③ 2019 年 9 月、ニューヨークの国連本部で気候行動サミットが開催され、ドイツの

環境活動家グレタ・トゥンベリさんが演説を行った。 

④ 2019 年 10 月、トルコ軍はイラク北部で少数民族チェチェン人の武装組織に対する

軍事作戦に踏み切った。 

⑤ 2019 年 12 月、イギリスで総選挙が実施され、ジョンソン首相率いる与党・保守党

が第２党に転落した。 
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問題８ 近年の国内の出来事として、妥当なものはどれか。 

 

① 2018 年 6 月、働き方改革関連法が成立したが、残業時間の罰則つき上限規制は設

けられなかった。 

② 2018 年 7月、政府は西日本豪雨を含む同年 5月から 7月にかけての大雨被害を「特

定非常災害｣に指定したが、「激甚災害｣の指定は見送られた。 

③ 2019 年 7月、第 25 回参議院通常選挙が実施され、自民・公明の与党と憲法改正に

前向きな日本維新の会等を合わせた改憲勢力が全議席の 3分の 2を上回った。 

④ 2019 年 10 月、消費税の税率が 8％から 10％に引き上げられ、飲食品と新聞の税率

を 8％に据え置く軽減税率が初めて導入された。 

⑤ 2019 年 10 月、スウェーデン王立科学アカデミーは 2019 年のノーベル物理学賞を

リチウムイオン電池を開発した吉野彰氏に授与すると発表した。 

 

 

問題９ 次のＡ、Ｂで説明されている国の組合せとして、妥当なものはどれか。 

 

Ａ 人口が世界２位であり、緑の革命によって食糧自給を達成した。近年では、Ｉ

Ｔ産業を中心に経済成長が著しい。国民の多くはヒンドゥー教を信仰しており、

英語が準公用語となっている。 

Ｂ 赤道直下のアマゾン川流域に熱帯雨林が見られる。かつてはコーヒーのモノカ

ルチャー経済であったが、近年は鉄鉱石や大豆、肉類などの輸出が盛んである。

カトリック教徒が多い。 

 

  Ａ    Ｂ 

① 中 国  ブラジル 

② 中 国  インド 

③ インド  ブラジル 

④ インド  ベトナム 

⑤ ブラジル インド 
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問題 10 第一次世界大戦前後の世界に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 第一次世界大戦前には、ドイツ・イタリア・オーストリアの三国同盟と、イギリ

ス・フランス・ロシアの三国協商が形成された。 

② ロシアの皇太子がドイツ人に暗殺されるサライェボ事件を契機に戦争が開始され、

開戦と同時にアメリカがドイツ側に立って参戦した。 

③ 戦争はドイツの敗戦によって終結し、ウェストファリア条約が締結されたが、ド

イツには賠償金は課せられなかった。 

④ 戦後に設立された国際連合では、常任理事国となったアメリカが中心となって、

国際協調を推進した。 

⑤ 戦後のロシアでは、ゴルバチョフによってスターリンの独裁を打倒する革命が起

こり、市場経済が導入された。 

 

 

問題 11 ヨーロッパとアメリカの諸革命に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① アメリカでは、フランス本国で印紙法などの重税や茶法が、植民地の代表者のい

ない本国議会で決まったことに対して、反発が強まった。 

② アメリカ独立戦争が開始されると、ワシントンが起草した「合衆国憲法」が制定

され、ワシントンが大統領に就任して、独立戦争を勝利に導いた。 

③ フランスでは国王の専制に対して不満が高まり、国民議会で「人権宣言」が採択

されたが、貴族による封建的特権は革命後も社会に残った。 

④ フランス革命は、周辺ヨーロッパ諸国の干渉を招き、ドイツのナポレオンがフラ

ンスに攻め込んで、革命勢力を崩壊させ、皇帝に就任した。 

⑤ イギリスでは産業革命によって、綿織物が工場で機械によって大量に生産される

ようになり、「世界の工場」と呼ばれるようになった。 

 

 

問題 12 日清戦争ならびに日露戦争に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 朝鮮半島における甲午農民戦争が契機となって、日清戦争が起こった。 

② 日本は下関条約で台湾を獲得したが、三国干渉により台湾を清に返還した。 

③ 日本が韓国を併合すると、ロシアとの対立が深まり、日露戦争となった。 

④ 日露戦争の直接の契機となったのは、盧溝橋事件である。 

⑤ 日露戦争の勝利で獲得した賠償金を基にして、日本は工業化を進めた。 
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問題 13 第二次世界大戦後の日本に関する記述として、妥当なものはどれか。 

 

① 経済の民主化の過程で行われた農地改革では、小規模な小作農の農地を大地主に

集約し、経営主体の規模拡大と農村の近代化が進められた。 

② 1950 年代初めに起こったベトナム戦争は、アメリカ軍による物資・サービス調達

需要（特需）をうみ、日本の経済は好況となった。 

③ 1960 年代には、日本はいち早く中国との国交正常化を果たしたが、ソ連との国交

が正常化するのは、冷戦が終結した 1990 年代のことである。 

④ 1980 年代前半に起こった第四次中東戦争により、オイルショックがおきて、高度

経済成長が終わり、その後の日本は不景気が続き、貿易赤字が拡大していった。 

⑤ 1990 年代の初頭には、自民党が総選挙で敗北して８党派連立による細川護煕内閣

が成立し、55年体制が崩壊した。 
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問題 14 次の文は、基本的人権のうちの社会権についての日本国憲法の条文である。文中

の空欄（ Ａ ）～（ Ｅ ）に当てはまる語句の組み合わせとして正しいのはど

れか。 

 

第 25 条 第１項 すべて国民は、健康で文化的な最低限度の生活を営む権利を有する。 

第２項 国は、すべての生活部面について、（ Ａ ）、（ Ｂ ）及び公衆衛

生の向上及び増進に努めなければならない。 

 

第 26 条 第１項 すべて国民は、法律の定めるところにより、その能力に応じて、 

                ひとしく（ Ｃ ）を有する。 

第２項 すべて国民は、法律の定めるところにより、その保護する（ Ｄ ）

に普通教育を受けさせる義務を負ふ。義務教育は、これを無償とす

る。 

 

第 27 条 第１項 すべて国民は、勤労の権利を有し、義務を負う。 

第２項 賃金、就業時間、休息その他の勤労条件に関する基準は、法律でこ

れを定める。 

第３項 （ Ｅ ）は、これを酷使してはならない。 

 

第 28 条      勤労者の団結する権利及び団体交渉その他の団体行動をする権利

は、これを保障する。 

 

    Ａ      Ｂ      Ｃ       Ｄ   Ｅ 

① 老人福祉  児童福祉  裁判を受ける権利  児童  人々 

② 障害福祉  生活保障  年金を受ける権利  学生  高齢者 

③ 社会福祉  社会保障  教育を受ける権利  子女  児童 

④ 社会福祉  更生保護  教育を受ける権利  子ども 児童 

⑤ 児童福祉  生活保障  裁判を受ける権利  子女  学生 
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問題15 ある2けたの自然数がある。この自然数の十の位と一の位を取り替えた自然数は、

元の自然数より 72大きくなるという。このような 2けたの自然数として、妥当なも

のはどれか。 

 

① 17 

② 19 

③ 23 

④ 37 

⑤ 49 

 

 

問題 16 1080 の約数の個数として、妥当なものはどれか。 

 

① 12 個 

② 16 個 

③ 24 個 

④ 32 個 

⑤ 48 個 

 

 

問題 17 ダイヤモンドを構成する元素として、妥当なものはどれか。 

 

① 炭素 

② ケイ素 

③ リン 

④ カルシウム 

⑤ ヒ素 
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問題 18 ヒトの血糖濃度が上昇すると、それを減少させるため、すい臓から分泌されるホ

ルモンとして、妥当なものはどれか。 

 

① 成長ホルモン 

② チロキシン 

③ アドレナリン 

④ インスリン 

⑤ グルカゴン 

 

 

問題 19 太陽系の惑星に関する記述として、妥当なものはどれか。 

① 金星は、太陽系で最も小さい惑星で、二酸化炭素の厚い大気による温室効果のた

め、表面温度は 460℃にもなる。 

② 火星は、地球より大きな惑星で、地球の外側の軌道を公転している、青白い表面

が特徴的な惑星である。 

③ 木星は、太陽系で最も大きい惑星で、ほとんどが水素とヘリウムからなる。表面

の大赤斑とよばれる模様は大気の渦である。 

④ 土星は、かすかなリングをもつ惑星である。多くの衛星をもつが、その中にはガ

リレオが発見した有名な 4つの衛星がある。 

⑤ 海王星は、自転軸がほぼ横倒しになって自転している。大気に含まれるメタンの

ため、表面は赤黒く見える。 
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問題 20 次のＡ～Ｆを並び替えると意味の通った文章になるが、その順序として、最も妥

当なものはどれか。 

 

Ａ 言語はかつて考えられていたように、すでに出来上がった概念や思考をただ言

い表すものではなく、むしろ、概念の母体であり思考の地平であると考えられる

ようになった。 

Ｂ さらに、人間をトータルに表現し、世界の根源的構造にかかわると考えられる

ようになった。 

Ｃ そういうものとして近年言語が大きく主題化されるようになったのである。 

Ｄ そのためにことばは、おのずと感性的なものや、夫々の固有の文化を担わざる

をえないのだ。 

Ｅ 話を概念との関係に限ってみても、ことばつまり自然言語は、概念だけからな

るものではなく、簡単にいって、概念とともにイメージをも含んである。 

中村雄二郎「述語集」岩波書店より 

 

① ＡＢＣＥＤ 

② ＡＣＥＢＤ 

③ ＡＤＥＣＢ 

④ ＤＡＣＥＢ 

⑤ ＤＣＢＥＡ 

 

 

問 21 下の英文Ａに対する答えが英文Ｂになるようにするとき、空欄  Ａ 、 Ｂ に入

れる語句の組合せとして、最も適当なものはどれか？ 

 

A： Your brother can’t swim,  A  he? 

B：  B , he can’t. 

 

A： ア can’t イ can  ウ don’t 

B： エ Yes オ So  カ No 

 

① アとエ 

② アとオ 

③ イとカ 

④ ウとエ 

⑤ ウとオ 
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問題 22 次の英文の筆者が言おうとしていることとして、最も妥当なものはどれか。 

 

When faced with global issues of war, prejudice and pollution, people often feel 

helpless and overwhelmed. "What can I do?" they ask. "I'm just one person." 

In a complicated world, it’s easy to feel small and unimportant. Yet, all social 

progress depends on the acts of individuals. Amazing achievements often begin with 

one person. Each of us has the potential to make a difference.  

History offers many examples of this. Let's take a look at just one. 

Peter Benenson was a British lawyer who lived in London. The year was 1960. One 

day, while riding the subway to work, he saw a small item in the newspaper. This 

described how two students in Portugal had been arrested and sentenced to seven 

years in prison. Their crime? All they had done was drink a toast to freedom. 

Benenson was shocked. He couldn’t believe that people could be imprisoned so 

unjustly. As he investigated further, he learned that thousands of others around the 

world were in jail for similarly exercising their right to freedom of expression. 

Benenson was just one person. But he felt he had to act. He decided to launch an 

appeal on behalf of these forgotten prisoners. 

出典 The Japan Times ST: February 16, 2018 

 

① 世界的な問題に対して、われわれはしばしば自分の無力さを感じる。 

② 複雑な世界の中では、個人の力は取るに足りないものなので、団結が必要である。 

③ 社会の発展は個人の行動にかかっており、このことは歴史が示している。 

④ 誰しもが人権侵害については、声を挙げ、行動すべきことを歴史が示している。 

⑤ 表現の自由を行使したことを理由に、拘束されている人をただちに解放すべきだ。 

 

 

  

この部分については、著作権上の理由により公開できません。 
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問題 23 Ａ～Ｅの 5 人は、正直者かうそつきのいずれかである。正直者は必ず本当のこと

をいい、うそつきは必ずうそをいう。Ａ～Ｅの 5人の中で 1人だけうそつきがおり、

残りの 4 人は正直者である。Ａ～Ｅが次のように述べているとき、うそつきはだれ

か。 

 

Ａ 私は正直者である。 

Ｂ Ｃは正直者である。 

Ｃ Ｅはうそつきである。 

Ｄ Ａは正直者である。 

Ｅ Ｃはうそつきである。 

 

① Ａ 

② Ｂ 

③ Ｃ 

④ Ｄ 

⑤ Ｅ 

 

 

問題 24 4％の食塩水 540ｇに、7％の食塩水を混ぜたところ、5％の食塩水ができた、混ぜ

た 7％の食塩水の量として、妥当なものはどれか。 

 

① 180ｇ 

② 200ｇ 

③ 220ｇ 

④ 270ｇ 

⑤ 320ｇ 
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問題 25 次の表は、ある会社の 5 つの支店の 1 か月の売上げとかかった費用、従業員数を

示したものである。この表から確実にいえることとして、妥当なものはどれか。た

だし、(利益)＝(売上げ)－(かかった費用) とする。 

 

 売上げ（万円） 費用（万円） 従業員数（人） 

Ａ支店  608 486 16 

Ｂ支店  344 210  9 

Ｃ支店  526 404 13 

Ｄ支店 1204 980 25 

Ｅ支店  788 625 19 

 

 

① 従業員 1人あたりの売上げが一番多いのは、Ｃ支店である。 

② 従業員 1人あたりの費用が一番少ないのは、Ｃ支店である。 

③ Ａ支店とＣ支店の利益は、ほぼ同じである。 

④ Ｂ支店とＥ支店の利益は、ほぼ同じである。 

⑤ 利益が一番多いのは、Ｅ支店である。 

 

 


